

今年重庆已建成100个口袋公园，提前完成年度任务—— 创意设计，让口袋公园既有文化又便民利民



记者 刘诗璇 实习生 王海贝 摄(视觉重庆)
口袋公园玩耍(摄于七月二十四日)。市民正在「蔬菜公社」大渡口区松青大道，市民正在「蔬菜公社」



十一月十五日拍摄的位于大学城北路与团结路交叉路口的口袋公园。
记者 尹诗语 摄(视觉重庆)

新时代新征程新重庆

□本报记者 崔曜 实习生 王雅柔

公园还可以长这样！
在高新区南开景阳小学和春苗幼儿园之间，是今年7月才投用的量子口袋公园，很多小朋友上学放学经过那里都会恋恋不舍地放慢脚步。在那个占地仅800平方米的方寸之地内，浓缩了从微观量子到宏观宇宙的科普知识，激发了孩子们对科学探索的渴望。
站在更高处俯瞰，量子口袋公园从内到外由大小不同的圆形图案场地组成，它们代表着大大小小的星系；从内向外看，则以黄桷树为中心，顺应平面形态设置了环形座椅，方便居民在此休憩，家长在椅子上看护儿童玩耍。
量子口袋公园只是我市建设的口袋公园之一。这类公园面积不大、形状多样，却富有创意。根据2023年市政府重点民生实事工作要求，截至目前全市已建成口袋公园100个，提前完成了年度目标任务。

创意设计斩获国际大奖

近日，重庆日报记者来到量子口袋公园，该公园的设计者——重庆十作文

化传播有限公司设计总监郭云晰告诉记者：量子口袋公园获得了TITAN泰坦地产设计大奖金奖。
“TITAN泰坦地产设计大奖是美国国际奖项协会(IAA)旗下有着‘地产界奥斯卡’之称的大奖，获得金奖意味着量子口袋公园在设计领域的创新和突破得到了国际认可。”郭云晰表示。
值得一提的是，几个月前，量子口袋公园所在地还是一片废弃的荒地。考虑到周边有4所中学、5所小学以及7所幼儿园，公园设计者决定把这块荒地变为孩子们短暂停留和参与互动的空间。
“不仅如此，它的设计还满足了高新区‘科学家的家，创业者的城’的定位。”高新区城市建设事务中心相关负责人告诉记者，量子口袋公园得到国际认可很大原因是它将复杂抽象的科学概念转化为简洁有趣的设计，让孩子们在户外活动中走近科学、爱上科学，给未来科学家们心中播下了一颗“种子”。

创意还原当地历史文化

口袋公园的创意中，也不乏“复古”元素。在大渡口区松青大道60号和锦兴综合楼之间，有一座充满农作物元素的“蔬菜公社”口袋公园，于今年6月投用。在当地居民看来，它不仅是一个公

园，还承载了集体的记忆。
记者看到，“蔬菜公社”口袋公园里设有民俗互动墙、农作物科普台，还设置了劳动者港湾、蔬菜认领墙、蔬果种植园、文化展示墙等。沿着有蔬菜图案的道路前行，记者看到民俗互动墙上展示着春华秋实四季收获场景。
“一座口袋公园也可以是历史的载体，唤起市民往日的回忆。”大渡口区城市管理局相关负责人介绍，20世纪70年代，该公园周边地区开始大规模种植各类蔬菜，1982年后，蔬菜种植影响更广，甚至在很长一段时间内承担了中心城区的大部分蔬菜供给任务。
“这段往事不应该被忘记，所以我们把这座口袋公园命名为‘蔬菜公社’。”该负责人介绍说，公园以景观小品雕塑、休闲设施形式表达蔬菜文化主题，凸显了人文性和趣味性。
记者看到，园里有南瓜模样的儿童木马、彩椒模样的旋转椅、草莓橙子等水果外形的休息凳等设施；“蔬菜认领墙”上，数十种真实蔬菜整齐陈列，旁边紧挨着的是西兰花等常见蔬菜的模型，寓教于乐丝毫不违和。

尊重科学尊重历史便民利民

“我们坚持以人民为中心的发展思想，结合山水之城天然禀赋，利用城

市中的边角地、废弃地、闲置地等，多措并举推进口袋公园建设。”市城市管理局公园管理处处长王皓敏介绍说，全市今年规划建设100个口袋公园，现已全部建成。
“口袋公园设计强调创意的同时，也突出尊重科学尊重历史便民利民。”王皓敏解释说，尊重科学就是要科学选址，结合老旧小区、单位、商业街区、停车场等更新改造，充分利用城市闲置地、道路节点、路头转角等，因地制宜规划建设“口袋公园”，不管是量子口袋公园还是“蔬菜公社”口袋公园，利用的都是闲置的空地，没有占用更多的空间。
“尊重历史就是要确保原有历史文化、生态环境等得到系统保护。”王皓敏表示，除了“蔬菜公社”口袋公园，重庆不少口袋公园在建设时还融入了具有本土特色的文化符号，例如巴渝文化、红岩文化等。
“便民利民原则指的是口袋公园结合项目实际，配置体育健身、休闲娱乐等活动场地，落实适老化和儿童友好活动空间建设等要求。”王皓敏称，包括量子口袋公园在内的城市公园具有休憩社交、运动健身、儿童游乐等不同特色的主题功能，注重开放参与、经济实用、方便可达，满足不同年龄人群的需求。

重庆“慈善+渝快保”项目扩大试点 明年试点范围扩大至17个区县

本报讯(记者 郭晓静)11月17日，重庆市慈善总会召开重庆市2024年“慈善+渝快保”项目扩大试点启动会议。根据会议部署，明年，我市“慈善+渝快保”项目试点范围将扩大至17个区县。
“慈善+渝快保”项目是将保险机制引入慈善帮扶，通过市慈善总会与安诚财产保险股份有限公司建立“慈善+渝快保”社会救助平台，由各区县慈善会自愿参加，为困难群众购买“重庆渝快保”险种，提供医疗救助保障。
“慈善+渝快保”项目具有三个特点：一是充分体现慈善帮扶“予鱼不如予渔”的创新性。不同于以往的直接现金实物救助，“慈善+渝快保”是通过购买保险来解决困难群众急需解决而又不能解决的问题。二是覆盖群体具有广泛性。项目参保人群可不限年龄、不限户籍、不限职业、不限健康状况等投保，只要拥有重庆医保，无须体检，带病可保。实施方案虽然提出了三类重点投保对象，但各区县慈善会可根据实际情况自主确定。三是保费资金具有公益性。“慈善+渝快保”为群众购买“重

重庆启动安全用药月活动 首批84家“渝安药事服务店”出炉

本报讯(记者 李珩)11月17日，由市药监局、永川区政府联合举办的2023年“全国安全用药月”活动启动仪式暨“渝安药事服务店”授牌仪式在永川区举行，全市首批84家“渝安药事服务店”正式授牌。
据介绍，“渝安药事服务店”建设，旨在推动全市零售药店规范化标准化建设，提升人民群众购药用药的体验感和安全感。这84家“渝安药事服务店”分布在渝中区、江北区、渝北区、九龙坡区等多地。其中，江北区入选的药店数量最多，有10家。
2023年“全国安全用药月”活动时间为11月中旬至12月中旬，主题是“安全用药 健康为民”。在活动期间，重庆将推出川渝社区药学服务质量提升研讨会等17项活动。

最高检挂牌督办 山西永聚煤矿火灾事故案

新华社北京11月20日电 11月16日，山西省吕梁市离石区永聚煤矿联建楼发生重大火灾事故，已致26人死亡，住院治疗34人，门诊留观4人。目前，吕梁市公安局离石分局已对相关责任人员立案侦查，现该案正在侦查中。山西省检察机关应邀参与此次事故调查。
为依法严厉打击危害安全生产刑事犯罪，保护人民群众生命财产安全，最高检对山西永聚煤矿火灾事故挂牌督办，要求山西省检察机关充分发挥

北斗系统今后可在全球民航通用

新华社北京11月20日电(记者 王丰)记者20日从民航局获悉，包含北斗卫星导航系统标准和建议措施的《国际民用航空公约》附件10最新修订版日前正式生效，这标志着北斗系统正式加入国际民航组织标准，成为全球民航通用的卫星导航系统。
据民航局空管行业管理办公室相关负责人介绍，民航局于2010年在国际民航组织第37届大会上正式提交了北斗系统加入国际民航组织标准的申

巴以冲突已致加沙170万人流离失所

据新华社北京11月20日电 综合新华社驻外记者报道：联合国方面20日表示，新一轮巴以冲突已导致加沙地带至少170万人流离失所。埃及媒体20日报道说，埃及当天通过拉法口岸接收了来自加沙地带的28名早产妇，其中16名早产妇已转运至北西奈省的阿里什医院，剩余的早产妇正在被送往开罗途中。报道说，埃及已调派3.8万名医生和2.5万名护士为来自加沙地带的伤员提供医疗服务。
民救济和工程处在加沙地带设立的154处临时庇护所。
埃及媒体20日报道说，埃及当天通过拉法口岸接收了来自加沙地带的28名早产妇，其中16名早产妇已转运至北西奈省的阿里什医院，剩余的早产妇正在被送往开罗途中。报道说，埃及已调派3.8万名医生和2.5万名护士为来自加沙地带的伤员提供医疗服务。

江沪北线高速重庆段通车

一类小型客车通行费为41元

江沪北线高速全长约71.4公里，起于九龙坡区陶家镇团渡村陶家立交，沿长江岸向四川泸州方向延伸，经九龙坡区、永川区，止于永川区仙龙镇上屋基渝川界附近。
“本次开通路段为团渡枢纽互通至港桥枢纽互通段，受项目起点连接的二纵线陶家立交和终点连接的江沪高速四川段尚未完工影响，项目起点至团渡枢纽互通段、港桥枢纽互通至终点段约17公里暂不开通，石门服务



特约摄影 刘辉/视觉重庆

科技创新助力 陶瓷畅销海内外

11月16日，位于梁平高新区的重庆冠美廷陶瓷有限公司生产车间内，工人对泡菜坛打包装箱。
近年来，该公司不断组建研发团队，加大科技创新，利用多项国家专利技术提高生产效率和产品质量，生产的酒缸、酒壶、酒瓶、泡菜坛等产品凭着造型自然简约、釉色高档、不渗不漏、无毒无副作用等卖点，畅销国内大中城市，并出口到日本、朝鲜、韩国等国家。

“先租后购”协议

“当务之急是帮企业选好址！”招商专员在会场远程对接王彬，了解项目选址的具体需求。在分析用地、标准厂房等情况后，有人说，在忠县工业园区乌杨新区，就有一个现成的1.2万平方米的厂房，很适合。当日下午，王彬就赶到现场查看，十分满意：“厂房宽敞，有办公室，还是独立厂区，旁边就是高速公路出口，就这里了！”
13日下午，招商专员陪同王彬驱车赶到重庆主城，与厂房拥有人签订

“先租后购”协议。与此同时，忠县先进制造业产业招商链招商组迅速启动绿色通道，简化审批及评审流程，项目很快签约。
10月14日一早，两名“链长”组织相关部门负责人现场办公，推动厂房装修。安途仕项目用电需求大，重新开户申请用电，一系列流程费时较长。同时，检测发现厂区变电站中一个重要配件已损坏，忠县本地无法购买。忠县供电公司特事特办，一边简化申请用电手续，一边紧急派人赴重

庆主城采购配件。当晚7点40分，安途仕项目搭电成功。
“他们双休日都没有休息。”王彬介绍，厂房地面有一层青苔，21日星期六，招商专员带着高压冲洗队现场处理；厂区绿化带里茅草扎根太深，22日星期天，园区办一名干部叫来一台挖机作业。“一周内，厂房翻新装修完成！”
与此同时，招商专员、相关部门干部配合王彬及企业管理人员，有序开展设备、原料采购等工作，全力解决交通、物流等瓶颈问题。面对招工难题，

园区破例同意企业在厂区大门设置招聘广告。
10月27日上午9时许，安途仕项目开始试生产——这天，距王彬考察洽谈项目刚好15天。
开足马力生产，全力迎接旺季。截至目前，安途仕已生产各类服装2000余套。王彬借助自己的国内外销售网络，拿到订单已超20万套。按照规划，该项目全面投产后预计年产值达2.5亿元，解决当地劳动力就业1000余人，年创税收500万元。